附蓝惠兰先进事迹材料
精于专业，诚于品德---守护生命旅途的平凡

――――记急危重症科护士长 蓝惠兰
如今，做一名医务工作者难，做医生难，做护士也难，做一名出色的护士长更难。就让我们看看急危重症蓝惠兰科护士长，如何能够不怕困难，如何能够在无数的困难当中做到举重若轻吧。
在危重病监护病房的《就医须知》上有这样一句话：“我们郑重承诺：我们将象珍惜自己的生命一样，珍视每一位患者的生命并为之尽最大努力；我们坚信，只有这样才是对患者选择来本中心就医的最好回应。” 1984年7月蓝惠兰从惠阳卫校以优异成绩毕业选择分配到广东省人民医院工作至今，转眼间，不知不觉已经在临床一线从事危重症护理工作27年，她从护士到主任护师，现任广东省人民医院危重症（ICU）护理专科组组长；广东省护理学会重症监护专业委员会常务委员；广东省护理学会重症监护专业委员会重症监护专家组组长；广东省护理教育中心专科学组ICU专科组副组长；广东省医院协会医院重症医学（ICU）管理专业委员会常务委员；南方医科大学、广州中医药大学、广州医学院护理学院的兼职教授。作为广东省红十字会志愿者的蓝惠兰，她就这样默默地以她的热情、爱心和高度的责任感实践这自己的崇高承诺。
临床护理工作上：勇挑重担

她热爱护理专业，爱岗敬业，救死扶伤，廉洁从护，诚信护理，解除病人的疾苦。她坚持以病人为中心，用热情、耐心、细致的服务贯穿于护理工作的每一个环节。危重症监护病房是集中收治危重病人的科室，我院危重症监护病房所收治病人的数量和严重程度在国内是有名的，ICU全部病人生活不能自理，不同病人、甚至同一病人的不同病情阶段的护理需求都不一样。稍有疏忽，少则出现护理并发症比如褥疮，大则危及病人生命。有些危重病人进入ICU时全身皮肤溃烂，大小便失禁，身上散发出刺鼻的气味，连病人家属送到ICU门口都是捂着鼻子敬而远之，但蓝惠兰总是言身传教，带领她的护理团队，每天为病人抹洗、清洁、消毒、换药，创造了一个个护理奇迹，在她所管理的ICU褥疮发生率始终保持为零的记录！作为一名护士，她急病人所急，想病人所想，关心体贴每一位病人，ICU曾经收治了一位经济困难的病人，因家属生活困难买不起日常生活用品，蓝惠兰知道后给这位病人购买了生活用品，在她的带动下，ICU护士以接力赛的方式给这位病人购买生活用品，直到这位病人离开ICU。一位多脏器功能衰竭、辗转来到我院、被ICU在死亡线上拉回来的企业老总，对此感触万分，病愈出院时，甚至郑重向ICU主任提出，是否可以请蓝惠兰到他的公司去帮忙培训员工，尽管该公司的业务与医学毫无关系。在工作中勇挑重担，无论是“非典”横行之时，还是阻击禽流感之际；无论是“5·12”抗震救灾，还是今天抗击甲流，危难之中，敢于挺身而出，坚持临床一线工作，能打胜仗，出色地完成了上级交给的任务。
业务技术上：勤于探索，敢于创新

都说临床一线的医务人员腾出时间看书难、做科研难、写论文难。蓝惠兰却在刻苦钻研业务，不断提高护理技术，对业务技术精益求精的同时，利用业余时间积极更新知识，勇于创新护理业务，完成了ICU专科护理研究生课程学习，并把新知识不断应用于临床，指导临床护理工作。蓝惠兰作为全院首位选派参加国家“静脉输液PICC技术培训”学习者，参加培训学习回到医院后，带领全院护士首先开展了PICC的临床技术工作，在完成ICU繁重工作的同时，经常利用业余时间指导临床各科开展PICC技术业务，一直指导临床一线的静脉输液护理工作，受到临床各科室的好评。作为一名ICU专科护士，她务实肯干，刻苦钻研业务，技术精湛，是业务骨干和技术尖子，经常在业务知识及技能比赛中获奖。她勇于创新，专业知识全面，率先开展院内外护理会诊的先河，积极开展院内外危重病人的会诊工作，作为临床护理专家，她曾到全国各兄弟医院为危重症疑难病人进行会诊，为院内外解决临床上遇到的复杂疑难护理问题，多次获得护理会诊优秀奖。在临床工作中，她勤于探索，利用科学研究，通过各种方法收集临床一线材料，掌握第一手资料，对护理问题用事实与数据说话，来解决各种护理疑难问题。近年来，她积极参与科研工作，荣获广东省医药卫生科技成果奖1项，负责主持完成广东省医学科研基金立项1项，参加广东省医学科研基金立项项目6项，参加广东省科技计划项目立项1项，负责人完成院内课题1项。她的有关机械通气气道湿化方面新技术的研究为临床解决了危重病人吸痰方面存在的问题。积极撰写科研论文，在核心杂志发表论文60多篇，其中以第一作者在核心杂志发表论文16篇，以第一作者在中华护理杂志发表论文4篇；参加《危重症监护医学与ICU培训教材》编委与《静脉输液治疗护理学》副主编。
护理管理上：敢管善管，打造护理团队形象

在管理上，她以质量为核心，注重细节管理，制定“项目管理及目标管理"。2002年危重病监护中心（ICU）建立后，在ICU现有人力资源不足及工作繁重的情况下，作为ICU护士长，在人力资源合理利用方面，在ICU率先开展：改变排班模式，实施弹性排班，分组安排班次，护理人力资源管理体现“以人为本”的管理模式，护士管理采用分级管理模式，责任层层分解，实行目标管理，落实到人，优化了管理，节省了人力。同时采用“送出去请进来”的方法，更有效地使用人才，使ICU人力资源得到了充分的利用，调动了全科护理人员的积极性，优质高效的完成了各项护理指标：护理技术操作合格率100%(85分以上达98%);基础护理合格率达100%;护理文件书写合格率96%;褥疮发生率为零;杜绝了护理差错发生;在没有增加护理人员的情况下，床位使用率从68%上升到100%。护士平均每年积存补休假从1053小时下降到125小时。护士对排班都持赞同意见，对工作的满意度提高到95%。送出护士进修学习 50多人次，吸收进修护士366人次，护士的整体素质得以提高。

ICU的科室特性决定了其中经常有大量的轮科、进修人员在一线工作， ICU能够实现高效运行，离不开全面的质量管理。在先进的ICU管理理念引导下，从ICU的筹备到员工培训、病房的各项管理等方面都洒下了蓝惠兰辛勤的汗水。她带领ICU护理人员在完成繁重的临床护理工作的同时，配合科主任开展“ICU持续质量管理改进”工作，推行“缺陷管理”，不断寻找存在的问题，制订改进措施，不断提高医疗护理质量。先后组织修订并完善了《ICU工作指南》、《ICU各种护理常规》、《危重病人护理记录表格》、《ICU工作制度48项》、《ICU专科及应急流程38项》等管理制度。参与修订了卫生厅制订的《ICU专科护士核心能力》、《危重病人护理记录书写规范》、《ICU三基》与《ICU安全护理》丛书等；配合并参与护理部、预防感染科制订《护理会诊制度》、《ICU护理表格书写》、《消毒隔离指引》、《专科护理操作流程及评分标准》及《护理应急及安全防护流程》等有关技术和管理常规。因此，使ICU管理走上了流程化、制度化、标准化、规范化的管理模式。
在先进的ICU管理理念引导下，为了保证医疗安全、杜绝错漏收费、浪费耗材，减轻病人费用，蓝惠兰带领她的护理团队，一方面针对ICU的病人病情危重、医疗花费较大，人财两空的事情时有发生；另一方面针对ICU轮科、进修的医务人员多、周转快，容易造成差错等特点，数年前已经制订并执行一套严格的ICU上岗前培训制度。开展成本管理，开源节流，制订了一系列医疗护理收费的细节管理制度，从源头上严防差错事故的发生，杜绝了乱收费现象。为了落实科主任提出的“ICU持续质量管理改进”工作的一些具体项目，尤其是医嘱管理的一些细节问题，蓝惠兰经常在周末、周日回科室加班加点工作。同时，要求大家做到的事情，她总是首先做到，并且善于在实际工作中查找存在问题和解决问题的方法。蓝惠兰这种事必亲躬的工作作风，以德服人，以理服人的作风，营造了ICU团结和谐协作、积极向上的工作氛围，打造了团队精神，她的护理团队年年被护理部授予“护理质量管理”优秀科室，护理管理质控指标名列全院第一，2008年荣获全国卫生系统护士岗位技能竞赛银奖，2008年重症监护病房被广东省卫生厅评为优秀管理科室，当然也就是实至名归了，蓝惠兰的工作能力及成绩也自然得到了全院的一致认可。

护理教学上：言传身教，起模范作用

在临床教学上，蓝惠兰无私地把自己二十多年来对危重病人的护理及管理积累的经验与大家分享，用自己的行动和精神影响着全院以及省内外ICU的护理人员。临床教学中，蓝惠兰言传身教，把对ICU专科护理人员的培训当作己任。她常常利用休息时间，到省内外各大医院进行传经送宝，对ICU的建设及管理给予技术性支持和指导，2003年至今，做为广东省重症监护病房建设指导委员会委员，先后对省内外20多家三甲医院的ICU建立与管理进行现场指导，对ICU专科知识及技能进行讲解和示范；对护理工作中遇到的复杂疑难护理问题进行实地实例地分析；对于新技术新业务的开展进行现场指导。 

ICU每年接待到访的领导和专家上百人次，他们每每惊叹于ICU的工作高效与井井有条。广州市某大医院的ICU主任曾经带领其护士长等科室骨干，专门来到我院，整整一个下午在ICU观摩、学习蓝惠兰的科室管理工作。新疆某大医院的院长在专程两次前来ICU参观后，干脆照着我院ICU的设计布局和尺寸，在他的医院重造一个ICU，然后把他的ICU主任、护士长和骨干医师先后送来进修学习。9年来，蓝惠兰先后开办了《ICU进修护士学习班》、《ICU护理新技术及管理高级学习班》与《综合ICU进修护士高级培训班》等国家级与省级继续医学教育项目共16期，参与学习班的护士总数超过2000多人次,学习效果显著，为全国各兄弟医院培养了一批护理骨干，受到了进修人员及兄弟医院的一致好评。另外，蓝惠兰作为广东省护理学会重症监护专业委员会专家组组长，作为重症医学科承担两届（2007年、2010年）由国家商务部主办的发展中国家护理技术培训班的重症培训课程与临床实践的培训，为发展中国家培养护理技术人才60多人。此外，蓝惠兰还协助科主任举办《ICU医师高级进修班》和《ICU医疗技术管理》，协助护理部开办了全院《ICU护士专业护士》培训班，为本院培训了一批ICU护理骨干。此外，在ICU这样一个医护协作卓有成效的科室，进修毕业回去的150多名ICU医师，尽管他们当中半数以上已经成长成为当地的ICU主任，也总是不忘蓝惠兰对他们的指教，每当有机会重返ICU，崇敬之情总是言溢于表。

要说蓝惠兰的事迹，每一个方面都可以记下重重的一笔，她所做的方方面面工作，看似琐碎，坚持做好实在不易。我们从来没有听过她的豪言壮语，也从来没有看到过她做的惊天动地的事情。但她时刻都在用亲切的语言、和蔼的目光、理解的神情去影响ICU中的每一位医务人员，去打动每一位危重病人及其家属的心，所以她既赢得了科室同事的高度评价，也赢得了病人及其家属的高度信任。她多次被我院评为优秀工作者、优秀护士、优秀管理者、优秀业余培训老师、优秀专科护士；十佳青年岗位能手、十佳医德医风优秀奖、抗震救灾三等功；广州市“抗击非典”先进个人；2007年荣获全国卫生系统先进工作者。正是众望所归，蓝惠兰无愧是广大医务人员的杰出代表！
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