吴一龙副院长在第六届职工代表大会

第三次会议上的发言

（根据录音整理）

各位代表：

大家多次提到学科的建设，也就是把我摆上台了，因为林院长是安排我负责这方面的工作，这几年的工作做得不够好，大家都觉得是很纠结的事情。我现在给大家讲的是最近的一些思考，如何去提高我们医院学术的水平。

第一个希望大家高度关注我们的人力资源处出台的关于我们医院领军人才的选拔培养计划，因为这计划已经发文公布出去。选拔培养领军人才是去年林院长和曾书记带领我们所有院领导和中层干部在白云山召开的会议上，并且征求了很多人的意见后形成的人才的选拔培养计划。大家也关注到这个计划里面，我们是以团队来打造，绝对不是以某一个人的力量完成的，这其中有领军的、第二梯队的、第三梯队的，甚至我们对第二梯队的、第三梯队都提出了具体要求，希望通过这个计划能够推出我们医院的整个团队建设，希望我们大家都要高度关注一下这个计划。

第二点大家看到我们的年度总结中关于科研这一部分内容，我作了一些改动。原来的稿子里面提到的是：“大家要重视科研和临床，要两手抓，两手都要硬，”这部分我改掉了，我个人认为，如果我们还是把科研和临床当作人的左右手，还存在这个观念的话，我们可能会比较难发展。大家知道，我们一般人都是用右手写字，我们的右手是我们的优势，如果我们两手都要抓，我们的两手不会一起硬，右手肯定会占优势，除非你是左撇子。所以我把它改成一段话：“我们是以临床发展科研，以科研促进临床；临床是科研的基础，科研是临床的支撑。”我们必须把它们融到一起来。因为我们医院与其他的学校或学院不一样，我们不可能有一批人在专门搞基础研究，我们为什么把它们挪到一起呢，就结合我们是一个临床医院，我们希望我们所有的科研和临床不要隔离开，科研就在临床当中，而且临床要做得好得好也需要科研来支撑。

我们今年有几个大的手笔，第一个，我们医院已经和省动物中心基本定下了一个框架了，我们医院不是自己来搞动物中心，我们是与省动物中心合作，他们的证照齐全，为我们创造了一个很好的平台。这样的话，我们就不再需要像过去一样，要做一个动物试验，非常困难，我们还要养，养完了还得遇到各方面的问题。这是第一个平台。

第二，我们在医院讨论里面提到，我们要做整个医院的数字化工作，我们要把整个移动性医院，甚至是科研进行信息化，建立数据库的平台，让大家可以用我们的临床数据说明问题。

第三，我们林院长亲自签了我们的华南新药评价中心，我们又占领了这个领域的一定位置。我们作为一间临床医院，我们的科研要非常快地出成果，就是我们的临床试验。我最近参与了几个国家药监局文件的起草，其中有一个很大的改变是，假如一个医院发起的临床试验，统计学和创造性是过关的，就等同于国家就可以纳进去为它所用。不像过去，我们一定要等他们批准了才可以开展，政策已经改变了，这是我们一个非常好的契机。如果我们可以把我们丰富的医疗资源通过临床实验这个平台做起来，大家就不会再抱怨还需要别人帮你们找一个做科研的，这不是我们努力的方向。如果我们把我们所有的数据和资源都利用起来， 做几个大规模的临床实验，出的结果就可以让我们迅速占领我们的位置，我们应该考虑这样去开展。

最后一点是，大家作为职工代表，就有责任去监督你们的主任们，提醒你们的主任：我们的科室努力的方向在哪里？假如大家团结一致，找出一个小点（一个目标），把它做精做好，形成你的拳头产品，你在省内就可以讲第一句话，在全国讲第一句话，我们的学科也就会上去了！

所以大家不要再抱怨，要医院为你安排几个搞科研的，专门写SCI文章。我们不要盲目地追求数量，我们要质量，如果科室主任能够明确地告诉大家一个方向目标，然后集中全科室的力量，所有课题申请和文章发表都围绕这个方向，三年后，你的体系就会自然形成，再申报什么成果都很容易了。

我们院领导会给大家创造一个平台，尽量去做得更好。但我们的代表们要团结所有职工的力量，监督我们的主任，明确一个方向，然后围绕这个方向努力。我真的不愿意看到，以后别人问起你们的医院重点专科是护理，你们的护理特别好，我们来这里就是来享受黄惠根等姑娘们的护理，其他的就没有了。

谢谢大家！
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