曾国洪书记在第六届职工代表大会

第三次会议上的讲话

（根据录音整理）

各位代表：

首先非常感谢大家在这次会议上为医院提了很多建设性意见，我希望我们职代会的常务小组和各职能处室在会后就代表们的意见作一些调研，积极跟进。

医院的发展面临着很多困难，不进则退，发展才是硬道理，我们要科学发展，也要保质保量。我们国家现在就提出了要进行产业结构的调整，要改变粗放型的产业，变成密集型的优化产业结构。同样，我们医院也要进行调整，我们的调整有几个涵义：

其一是使我们的专业有个合理的调整，床位的比例数有个合理的调整。

我们根据我们这一级的医院在医改以后将承担的任务预先做好调整。不然的话到时（检查）来的时候想改都没有能力改了，也改不及。所以，从去年开始，我们花了整整一年的时间，从论证、报建等到现在已经动工，到2011年的9月份，我们第一批的改造病房就会完成，争取年底完成所有的改造项目，完成以后，我们优质的床位将有比较大数目的增加，使我们医院整个结构更加合理。

   现在很多人都说我们医院的总收入那么高，他们以为我们省医是拼命地收病人的钱，使每一个病人的花费很高，其实，不是这样的。我们省医院优势项目有个特点：第一保健，占了四百多张床位；心血管，占了四百多张床位；肿瘤，占了四百多张床位。这三大块，已经接近占了我们医院总床位的六成，而且这些床位都是高收入的。保健、肿瘤化疗、心脏手术等都比普通病人的费用要高，所以我们总收入一直领跑全国，如果是以床位（平均收入），那是远远领跑全国。这是我们医院床位结构好的原因。但也有一个不好的地方，将来医改以后，肯定对药的方面是影响很大的。所以我们医院要走的是以技术性收入为主的（像外科）、操作性的、危重病、复杂疑难病为主的（路），所以我们要进行结构调整，这工作已经在开展。

     第二点是希望大家去完成的，就是病人结构的调整。大家了解一下我们现在手头的病人，是不是每个病人都是该住院的？！肯定不是，我记得很多年前我曾经做了一个调研，我看了一个科室的病种，起码有百分之三十是不需要住院的，只有百分之七十是需要住院的，那么，我们所有的科室，对不需要住院的病人不要收进来，把这些床位挪出来，再收治一些优质的病人，那情况又不一样了。我们很多的科室不一定有那么多大比例（的不需住院的病人），但是有一部分肯定不是优质的，因为我们现在很多科室的病人是刚刚够（住满），如果我们再加加班，压缩一下住院天数，可能空床就出来了。所以他们根本就没有条件去挑病人。所以，我们就必须加强我们学科的建设，加强宣传，使更多的病人来到我们医院，我们才会有条件去选择一些适合在我们这一级医院住的病人，进行病人结构的调整。

第三点，也是要求大家去完成的，就是技术的调整。

我们要引进新技术，开展新项目。例如，我们微创手术的开展，腔镜手术的开展，就会大大缩短我们的住院天数，又受病人的欢迎，我们每一专业都需要动这个脑筋，去引进新技术进行技术结构的调整。希望通过这些调整，我们医院一两年之后，会大见成效。

第二事情是要向各位代表汇报的，就是我们医院创建国家级的区域医疗中心，这是件大事，也是证明我们医院的。我们现在经常说自己是全国最大医院“之一”，其实，我们还不敢说自己是“国家队”，如果我们成为国家区域性医疗中心，那我们就是国家级的医院，那就是我们名正言顺的“国家级”了。就不会再是那种虚的“国内领先”的东西了。

我认为要做好这个工作，马上要着手的是重点专科的申报。如果一个医院，你连一个国家级的重点专科都没有，怎么称得上是国家级的医院？！拿得越多越好，但我们也要清醒地认识到，我们有把握拿（评）到（重点专科）的有几个？所以最近医务处做了大量的工作，做了我们医院整个形势的分析，我们的专科哪个有把握评到的，哪个是有可能评到的。我们有把握的一定要争取下来，有可能拿到的也要努力争取。没有把握的，根本没条件的，我们就不要瞎闹了。

下一个是等级评审工作，如果我们的评审都是低分通过的话，我们还有什么资格当什么国家区域性医疗中心。而且等级评审是对医院的整个医疗管理、医疗质量和医院的全部工作的一个综合性的评价，这个工作不仅仅是要求我们要通过，而且要作为我们医院改进的动力，不是别人要我们做，是我们自己主动要去做！所以，我们要借这一股东风，把我们医院的工作提上一个台阶。所以这是一个非常重要的工作，管医疗的庄院长和我们这段时间都在忙这件事，我们这次自评是900分，900分是刚刚够格（达标），我们不知道他们（评审组）抓得松还是紧，但我们不应该是900分通过的，以后每分每分去拿的话，就需要我们全院职工去共同努力，希望全体代表会后回去好好宣传，并重视这项工作。

还有一点就是，创建国家级的区域医疗中心，我们要增强我们医院对周边地区的影响力，我们把自己的业务扩展到周边的地方，才是国家级的医院。假如我们的病人都是东川路出来的，那我们顶多是东川路卫生院。我们的病人越远越好，如果病人来源越远，说明我们的影响力就越大，假如我们的病人都是广州市，那我们就糟糕了。

这就是我们下来的比较重要的工作，也借这次职代会的机会向各位代表做一个汇报，非常感谢各位代表对医院工作的支持，我代表医院（领导）班子给大家拜个早年，祝大家身体健康，家庭幸福，事业有成！
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