进站申请注意事项

一、关于系统自动短信

申请人在中国博士后网注册并提交进站申请后，将收到自动短信通知允许进站。但申请人需准备好：通过体检合格、准备好进站和入职材料，于每周二来院报到。

二、关于流动站名称

我院博士后科研流动站名称：广东省心血管病研究所

一级学科：临床医学

二级学科：合作导师所在的二级学科

三、关于体检

申请人可根据自己的实际情况，安排体检时间（工作日即可），面试、体检和准备进站申请和入职材料的顺序可自行安排。三个项目都完成后，可于每周二来院办理入职手续。
1.体检出报告时间大约10天，由体检中心通知博管办工作人员取报告；申请人需注意手机短信，是否接到复查的短信通知，如需复查，请尽快持身份证原件到体检中心前台（东一号楼1楼）办理复查。

2.博管办工作人员取回体检报告后，通知申请人。

四、关于临床型博士后的规范化培训

医院要求博士后必须撰写国自然标书，一般有一周的科研假期，同时，医院也要求临床型博士后按国家标准严格进行规培轮科，所以大家务必在制订轮转计划的时候，将需要休科研假期的时间，撰写标书最重要的时间、还有备战执业医师资格考试的时间，进行合理安排，最好安排在导师所在科室，或者相对比较宽松的科室。
博士后需办理如下事项：
五、关于户口

博士后可在报到后将户口转入广东省人民医院集体户(也可以不迁户口)。需要转户口的博士后，应在“中国博士后网”“进站申请”中，“户口迁移”选项应选“是”，并准确填写户口迁移地址：广东省广州市越秀区前鉴通津42号；迁入地户口登记机关（派出所）：广州市公安局大东派出所。（注意博士后户口不迁入人才市场）
办好入职报到后，博士后可按《博士后工作指引》中的“博士后落户流程流程”办理落户手续。
六、关于档案函

调档函一般应于办理入职当天或之后，博士后确定档案保管单位（调档函抬头），可到人事处人力资源科申请开具（装修期间暂搬至办公楼209）；如学校有特殊规定需提前开具的，按以下流程申请：

1.申请人体检合格后，将档案保管单位（调档函抬头），一般指学校名称、姓名、身份证号码发到：zhangliyun@gdph.org.cn,邮件名称：申请调档函

2.科研处博士后管理办公室（以下简称博管办）以OA形式通知人事处人力资源科为博士后出具调档函。

3.博士后携带身份证件到人力资源科办理（办公楼209），并向本人档案保管单位（应届毕业生档案一般由学生管理部门管理、在职人员档案一般由人事管理部门管理）申请转档。
档案需通过规定的渠道送达。

我院档案接收地址：广州市中山二路106号广东省人民医院办公楼，人事档案科，收件人：李伟萍，联系号码：020-83827812-20892。请谨记个人不得接触档案（请在档案袋封面注明“姓名 博士后档案”）。

七、关于党组织关系

博士后应将党组织关系转入广东省人民医院。

首先：全国已联网，在网络办理转组织关系即可；

如网上找不到“广东省人民医院党委”的，向原组织关系所在单位申请开具纸质版的党组织关系介绍信，抬头写“广东省人民医院党委”。到组织科（暂搬至办公楼210）报到时将持介绍信及《党员基本情况登记表》交组织科。

八、关于接收函

如果申请人学校需接收函，请博士后确定接收函抬头，将学校名称、博士后姓名及身份证号码发至：zhangliyun@gdph.org.cn，邮件名称请标注：申请接收函。
九、在“中国博士后网”申请进站的材料要求说明

1.身份证明证件要求完整上传，例如：身份证须上传正反面。

《居民身份证》(港澳居民须提供香港、澳门特别行政区居民身份证，台湾居民须提供台湾居民身份证)、《护照》（外籍人员） 

2.博士学位证

（1)在大陆获得学位证书的申请人：新近博士毕业生（博士毕业6个月内）进站时可暂不提供，可先凭毕业学校学位主管部门出具的同意授予博士学位证明办理进站，但进站6个月内须在“博士学位证书管理”栏目中将博士学位证书上传，由科研处博管办核验及备案。未按时补交博士学位证书人员按退站处理。

（2）在国外、境外获得学位证书的申请人，还需：

A、中国国籍人员：提供教育部留学服务中心出具的《国(境)外学历学位认证书》或者《中外合作办学国(境)外学历学位认证书》

B、外籍人员：提供中国驻外使领馆出具的学位认证

3.博士后研究人员进站审核表

（1）非定向就业博士毕业生由博士毕业院校的学生就业派遣部门或就业指导中心填写，并加盖公章；

（2）在职人员、现役军人、定向委培博士毕业生由所在单位有人事或干部管理权限部门负责人签字并加盖公章。如申请人所属单位无人事管理权限，还须由其档案所在人才服务机构出具意见或另附证明；

 （3）无人事（劳动）关系人员（含留学回国人员、辞职人员）根据档案存档情况提供档案保管证明，辞职人员需提供原单位人事部门解除人事（劳动）关系证明，国家公务员辞去公职须提供《公务员辞去公职批准通知书》。转业（复原）军人由转业安置地管理部门签字盖章。

 （4）上述材料需按照干部管理权限原则出具。

（5）申请人进《博士后进站审核表》交到博管办加盖公章，然后上传中国博管委。

广东省人民医院博管办联系方式

地址：广州市中山二路106号广东省人民医院办公楼

科研处博士后管理办公室

电话：020-83827812-20976
