静配中心审查用药管理系统升级改造项目需求
需求概述
需求目的：
我院现有PIVAS管理系统（病区部分）已投入使用，运行良好。但实际工作中，静脉中心审查用药环节存在风险和短板。特别对于抗肿瘤药物和肠外营养液医嘱主要靠人工审核，其中肠外营养液相关数据计算复杂易错。靠人工运算难以达到标准化，同质化。

现计划进行静配中心PIVA管理系统三期（审查用药部分）建设，构建以人工智能框架的医嘱审查用药管理系统，以个性需求为基准，实现各种院方规则的自定义，实现有规律性的系统自我学习，建立丰富实用的审方规则库，为患者的合理用药提供支撑，保障用药安全。除了满足静配药师日常工作外，此审查用药管理系统可直接计算临床需要提供的数据（如TPN的渗透压,滴注时间与滴注速度等），通过打印于瓶签上（现阶段），帮助护理人员直观判断正确使用输液的途径与方式，有效保障患者的安全用药，提升服务质量，提升静脉输液的管理水平。
具体包括以下内容：
为我院静脉药物配置室管理系统提供个性化医嘱审查用药功能升级改造项目。

为我院提供静脉药物配置室管理系统升级改造项目的开发、安装、调试、测试服务，并进行相关配套的服务器、工作电脑等设备的环境部署、软件集成。

负责我院使用方相关人员的培训以及售后服务工作。
需求描述

软件需求：
要求提供技术先进、操作简便、数据处理架构先进、稳定流畅、全面的满足医院静脉用药调配中心的医嘱审查用药管理系统。
需求清单：
	项目名称
	数量
	单位
	备注

	静配中心审查用药管理系统
	1
	套
	用于PIVAS整体工作管理，主要功能模拟包括：
自定义审查用药监管系统
肠外营养专项审查系统
医嘱点评管理系统
三甲评审技术服务
电子病历、智慧医院评级等技术服务


主要功能要求如下：

自定义审查用药监管系统：
根据我院自身的用药习惯与实际需要，进行各项规则的自定义维护，同时，要求借助人工智能的信息技术，创建科学合理的自我学习规则，构建实用、专业的审方规则库；可定义的审查项包括药物说明书、剂量、浓度、溶媒限制、配伍禁忌、必须配伍、相互作用、重复用药、哺乳期、妊娠期、儿童、副作用、禁忌等，以及相关基础资料配置、相关查询统计功能；在系统的实际应用中，也可以根据我院的实际需求，进行特殊的项目新增、逻辑修改。

肠外营养专项审查系统：
基于我院PIVAS系统，建立TPN审核规则，融入PIVAS审方流程，针对TPN医嘱，自动识别和调用TPN审方模块，在不影响静配中心原有工作流程的情况下，提供智能TPN审方功能。在药师实时审方时系统能结合病人相关指标等信息给出医嘱的合理性问题和建议供药师参考，药师可根据系统提供的建议和自己的专业能力对TPN医嘱的合理性进行判断，确保患者用药的安全；主要实现的功能包括：根据病人性别、身高、体重计算病人理论能量需求；根据医嘱内容自动计算总热量、总液体量、葡萄糖含量、糖浓度、氨基酸含量、氨基酸浓度、氮含量、脂肪乳含量、钾离子浓度、一价阳离子浓度、二价阳离子浓度、渗透压、糖脂比、热氮比、胰岛素用量、糖量比胰岛素量、丙氨酰谷氨酰胺含量、丙氨酰谷氨酰胺占比、鱼油脂肪乳含量、鱼油脂肪乳占比、安达美用量、安达美浓度等各项指标；根据各项指标，进行合理性判断；根据医嘱内容，进行常规特殊药配伍判断；后台规则库、及规则库的自定义维护与配置管理；相关的查询统计分析功能。

医嘱点评管理系统：
依据静脉用药调配中心审方信息，进行有关静脉医嘱点评的管理工作，生成符合要求的点评分析报表，满足点评、分析、上报等管理要求，同时，须支持针对我院实际应用需求，进行相关的功能定制开发。

三甲评审技术服务
结合医院现行PIVAS的业务特点，进行满足三甲评级的技术工作，包括有关的工作流程及功能改造而涉及的开发、实施、培训及维护服务。主要技术工作包括超说明书用药管理、肠外营养液和危害药物等静脉用药集中调配所涉及到的技术改造。
电子病历、智慧医院评级等技术服务
结合医院现行PIVAS的业务特点，进行满足六级、七级电子病历评级、智慧医院评级等的技术工作，包括有关的工作流程及功能改造而涉及的开发、实施、培训及维护服务。

维保约定

应用软件免费维护期从合同标的验收合格之日算起，期限为36个月。

技术支持服务：

在免费维护期内，乙方提供技术支持和指导，以及应用系统的局部改进完善以及故障情况下的现场问题解决。

乙方7*24小时服务热线，安排合格的技术工程师提供技术热线。

如果项目实施产出物或项目在质保期内出现一般性故障，乙方应在接到甲方报修通知内 0.5小时内（含本数）做出处理响应；如果项目实施产出物或项目在质保期内出现重大故障，乙方应立即派遣工程技术人员用最快捷的交通工具在 1 小时内（含本数）往达现场处理。乙方需提出解决方案，工作至故障修妥完全恢复正常服务为止，修复时间不超过  1  个工作日。

乙方应作出无推诿承诺。即乙方在收到甲方报修通知及要求后，须立即派技术人员到场，全力协助、使系统尽快恢复正常。

提供详细的维护人员清单，乙方应有专门的维护部门并指定固定技术力量用于系统维护，并向用户提供详细的维护人员清单及其联系方式。

服务方式：以现场服务为主，其它电话、邮件指导、远程维护、技术交流方式不限。

超过免费维护期后，甲乙双方另行协商签订维护合同，软件维保费用不超合同软件部分金额的8%。在免费维护期结束后、维护合同签订前，乙方须继续提供维护服务，维护费用在维护合同签订后支付。

培训要求

乙方应为采购人进行培训，包括使用培训和维护培训。

乙方保证需要准备并提供完整的培训计划，对医院各类人员进行相关的培训，同时需要负责培训的实施，包括培训文档的准备。

对与医院信息系统的相关技术，乙方保证需要提供必要的培训与技术转移手段，保证能够将其传授与医院IT技术人员。

付款方式

甲方将按如下方式向乙方支付合同费用：

合同签订后，甲方在收到乙方开具相应金额正式发票后，向乙方支付合同总金额的30%，共计人民币       元（大写：人民币       元整）。

软件验收通过后，乙方将合同总金额的5%的质保金打入我院账户后，甲方在收到乙方开具相应金额正式发票后，向乙方支付合同总金额的70%，共计人民币       元（大写：人民币       元整）。

免费维护期结束后，由甲方对乙方在服务期内应完成任务进行确认并通过后1个月内，甲方在收到乙方开具相应金额正式发票后，向乙方退还质保质保金。

