广东省心血管病研究所

2025年硕士研究生招生简章

广东省心血管病研究所创办于1958年，为广东省人民医院（广东省医学科学院）下设直属机构，是1981年国务院批准的首批博士和硕士学位授予单位之一，2018年获批临床医学硕士专业学位授权点，2020年获批临床医学一级学科博士学位授权点，依托广东省人民医院（广东省医学科学院）医教研平台开展研究生培养工作。经过几代人的共同努力，医院现已成为集医疗、教学、科研、保健于一体的大型现代化三级甲等综合型医院，在国内外享有盛誉。在近年的国家三级公立医院绩效考核中表现优秀，2019年曾获评最高等级A++，名列全国第10名。在最新的三级公立医院绩效考核中，医院排名和分数继续双提升，全国第17名，稳居A+前列，连续五年位列广东第二名。2022-2023年连续两年荣获全国医疗机构最佳雇主“公立医院10强”和“最受大学生欢迎10强”。

一、招生计划

广东省心血管病研究所（以下简称研究所）研究生招生代码为88911。2025年面向全国拟招收统一考试硕士研究生100人，其中学术学位33人，专业学位67人。实际招生数将根据国家正式下达的招生计划而定，录取时将根据招生计划和生源情况等对专业招生计划数进行适当调整。

二、学制及培养
（一）学制和学习年限

硕士研究生基本学制为3年，学习年限最长不超过5年。
（二）培养方式

全日制：全日制研究生，指符合国家研究生招生规定，通过研究生入学考试录取，在基本修业年限或者心研所规定年限内全脱产在校学习的研究生。

（三）学位类型

1.学术学位：以培养从事基础研究或应用基础研究人员为目标，侧重于学术理论水平和实验研究能力的培养，学生毕业时授予临床医学学术型学位；

2.专业学位：以培养高级应用型人才为目标，侧重于从事临床实践工作能力的培养，临床医学专业学位研究生教育全部实行与住院医师规范化培训相结合的培养模式（5+3模式）。

二、报考条件
（一）基本条件

1.中华人民共和国公民。

2.拥护中国共产党的领导，品德良好，遵纪守法。

3.身体健康。

（二）学历条件

国家承认学历的普通全日制本科五年制及以上学制毕业生（临床检验诊断学除外）。考生录取当年入学前必须取得国家承认的本科毕业证书和学位证书或教育部留学服务中心出具的《国（境）外学历学位认证书》，否则录取资格无效。

（三）专业限制条件

在满足上述条件的同时，还须同时满足本科毕业专业和学位要求。

1.临床医学学术学位（专业代码1002开头）各专业只接受本科专业为医学门类考生报考。

2.临床医学专业学位（专业代码1051开头）报考要求如下：

①临床医学专业学位:（除精神病与精神卫生学、放射影像学、超声医学、核医学、临床检验诊断学、眼科学、麻醉学、放射肿瘤学、儿科学以外各专业）只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学专业的考生报考；

②精神病与精神卫生学：只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学和精神医学（医学学位）专业的考生报考；

③放射影像学、超声医学、核医学：只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学和医学影像学（医学学位）专业的考生报考；

④临床检验诊断学：只接收全日制本科西医临床医学和医学检验（医学学位）专业的考生报考；

⑤眼科学：只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学和眼视光医学（医学学位）专业的考生报考；

⑥麻醉学：只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学和麻醉学（医学学位）专业的考生报考。

⑦放射肿瘤学：只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学和放射医学（医学学位）专业的考生报考。

⑧儿科学：只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学和儿科学（医学学位）专业的考生报考。

3.临床医学专业学位研究生招生对象为符合医师资格考试报考条件规定专业的应届或往届本科毕业生。入学前已获得临床住院医师规范化培训合格证书人员不得报考临床医学硕士专业学位研究生。

报名时间

按国家规定执行。

考试

（一）入学考试分初试和复试：  

初试由教育部组织在全国实行统一考试。考生凭自行下载打印的《准考证》及有效居民身份证参加初试和复试。

（二）初试时间：具体以研招网公布为准。
（三）初试地点：

由考生本人选定的报考点负责安排，详见《准考证》或咨询所选报考点。

（四）初试方式均为笔试。

（五）初试成绩查询：教育部在规定时间内向考生公布初试成绩，届时考生登陆中国研究生招生信息网查询初试成绩，查询时请使用学信网账号登录。考生对评卷结果有异议的,可依程序申请成绩复查，具体复查办法按照教育部相关考务文件执行。

（六）复试与调剂等工作安排以届时的通知为准。

录取

（一）心研所根据国家下达的招生计划，以及考生的综合成绩（含初试和复试成绩），结合思想政治表现等确定拟录取名单。复试不合格者，不予录取。

（二）硕士研究生按就业方式分为定向就业和非定向就业两种类型。报考定向就业考生须与定向就业单位签订定向培养合同，并将合同按规定时间交至心研所；请报考定向就业考生慎重了解相关政策，因填报失误，造成不能入学等后果，责任由考生本人承担。

（三）拟录取的考生须参加心研所招生体检，身体健康状况须符合国家和心研所规定的体检要求，考生不得隐瞒本人病情。若身体状况不符合国家和心研所规定的体检要求，将取消录取资格。

（四）心研所拟于2025年7月发放录取通知书，9月初组织新生入学资格复审。若不符合相关要求，将取消入学资格。
学费

（一）全日制非定向临床医学学术学位硕士研究生学费标准为8000元/年。
（二）全日制非定向临床医学专业学位硕士研究生学费标准为12000元/年。

（三）全日制定向培养硕士研究生学费标准为20000元/年。

奖助学金政策

（一）每月发放研究生津贴。
（二）按规定发放国家助学金、国家奖学金、学业奖学金。

其他说明

1.考生初试成绩、复试安排、拟录取名单等相关信息均在广东省人民医院官网-医教研动态-研究生管理-研究生招生发布查询，不下发书面通知。

2.考生报名时只能填报一个招生单位的一个专业。
联系方式  

广东省心血管病研究所办公室：  020-83827812转10280（吴老师）

广东省人民医院研究生科：020-83827812转20976（张老师）

咨询QQ群：报考广东省心血管病研究所的考生请加入QQ群：326141598，群名称：广东省心血管病研究所（广东省人民医院）2025年研招咨询。

地址：广州市中山二路106号
广东省人民医院（广东省医学科学院）

                          2024年9月 29 日

